

对进口钢铝征收25%关税 即将宣布实施对等关税

美国升级“关税战”遭多方反对

据新华社报道,美国总统特朗普10日宣布,对所有进口到美国的钢铁和铝征收25%关税,并取消对部分贸易伙伴的钢铝免税配额和豁免政策。

最新措施被视作特朗普贸易政策再一次重大升级,且升级尚未结束。特朗普还表示考虑对汽车、芯片和药品征收关税,将宣布大规模对等关税政策。

美国加征关税的做法遭到多方反对,美国舆论担忧可能影响美国自身经济增长。

盟友严阵以待

特朗普对进口钢铁和铝加征关税的政策针对所有国家,即便是前不久刚用加强边境安全承诺换来30天暂缓加税的加拿大和墨西哥也未能幸免。分析认为,这一轮关税行动将影响美国的一些最大贸易伙伴与盟友。数据显示,加拿大和墨西哥是美国最大的钢铁贸易伙伴,加拿大还是美国最大的铝供应国,同时美国也是韩国、欧盟钢铁出口的最主要市场之一。

德国总理朔尔茨此前表示,如果美国对欧盟产品加征关税,欧盟将迅速回应。法国外长巴罗10日说,欧盟将作出反击,“就像在特朗普第一任期内欧盟所做的那样”。

美国有评论认为,过去一周特朗普几乎每天发出关税威胁,已经震动美国的外交与经济关系。国会参议院少数党领袖舒默称,特朗普政府的关税政策是“历史上最愚蠢的贸易战”。



位于加拿大魁北克的美国铝业公司冶炼厂

保护主义加码

特朗普曾称,本周将宣布适用于“所有人”的对等关税措施,确保美国受到“公平对待”。美国彼得森国际经济研究所表示,这将是美国1993年以来规模最大的增加关税。

上海国际金融与经济研究院特聘研究员、上海国际经济交流中心副理事长徐明棋指出,特朗普所谓“贸易对等”理念,不仅体现在要美国同其他国家贸易关税水平“对等”,还要求贸易差额达到平衡状态。

徐明棋表示,特朗普将贸易逆差看作对贸易顺差国的“补贴”,坚信19世纪的高关税

是美国此后工业制造业快速发展的制度性条件,试图“复刻”高关税,促使制造业回流美国。高关税也是特朗普用来要求贸易伙伴国减少对美顺差,甚至达成其他政策目标的手段。同时,他企图通过增加的关税收入,填补国内减税带来的财政赤字缺口。

最终或“吃大亏”

特朗普在同日本首相石破茂会面时曾说:“我们不想占便宜,也不要吃亏。”然而,舆论对特朗普关税大棒的效果持怀疑态度。

以针对进口钢铁和铝的25%关税为例,有分析指出,虽然美国经济已不再像过去那

样以制造业为重心,但汽车制造、航空航天、石油开采、道路桥梁等基础设施建设行业仍每年消耗数千万吨钢铁和铝,提高关税将增加这些行业的生产成本。

徐明棋表示,高关税不仅不能像特朗普设想的那样让美国经济恢复平衡,反而很可能导致美国进口的消费品、中间产品价格明显上涨,从而令他降低通胀的企图化为泡影。

彼得森国际经济研究所分析发现,即便特朗普兑现承诺,延长他在上一任期推行的减税举措,占美国人口60%的低收入者依然会因他的关税大棒而“生活大不如从前”。

“实际上,特朗普的措施与当前全球化的贸易格局不相适应,会造成效率损失、贸易伙伴国贸易收缩,进一步加剧贸易扭曲、导致双输。甚至美国的损失可能更大,因为对全世界征收高关税只会让贸易转移到美国之外的更多国家之间开展,美国的效率损失将超过其他国家。”徐明棋说。

在第一个总统任期内,特朗普也曾以经济和国家安全为由,于2018年宣布对进口钢铁征收25%、对进口铝征收10%的关税。但一年后美国与加拿大、墨西哥达成协议取消关税,2021年又取消对欧盟的关税。

关税是特朗普经济愿景的核心部分,被他视为发展美国经济、保护就业和增加税收的方式。但正如中国外交部发言人郭嘉昆10日所强调的,贸易战、关税战没有赢家。

本报记者 齐旭

特朗普下令停发一美分硬币

新华社上午电 美国总统特朗普下令停止发行一美分硬币,理由是铸币成本过高。

特朗普9日在其创建的“真实社交”平台写道:“美国发行一美分硬币已经很长时间,而其成本超过两美分。这太浪费了。”

美国铸币局年度报告显示,2024财年度一美分硬币铸造成本将近3.7美分,连

续19个财年高于面值。

被特朗普委任执掌“政府效率部”的企业家马斯克上月在社交媒体写道:“一美分硬币制造成本超过3美分,2023财年花掉美国纳税人超过1.79亿美元。铸币局在2023财年铸造超过45亿枚一美分硬币,占114亿枚流通硬币中的约40%。你们怎么看?”

美一金融监管机构遭“精简”

新华社上午电 美国消费者金融保护局新任代理局长沃特9日通知员工,该机构位于华盛顿的总部10日至14日将关闭。此前一天,沃特通知员工中止几乎全部工作。

当天经互联网搜索仍可进入该机构官网,但主页显示“404:页面未找到”字样。

沃特6日由特朗普任命为白宫管理和

预算办公室主任,7日出任消费者金融保护局代理局长。受总统特朗普任命,牵头“精简”联邦政府规模的马斯克7日在社交媒体发文:“消费者金融保护局,安息吧。”

消费者金融保护局2011年由民主党政府设立,旨在强化对金融行业“掠夺和欺诈性操作”的监管,为消费者提供保护。

哈马斯推迟释放被扣押人员

以军决定提高戒备等级并向南部增兵

新华社加沙2月10日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅发言人乌拜达10日发表声明说,将推迟原定15日进行的被扣押人员释放活动,直到另行通知。

声明说,在过去三周里,哈马斯监测到以色列一系列违反和不遵守加沙地带停火协议条款的行为,包括拖延流离失所者返回加沙地带北部,并在加沙地带多地对他们进行袭击,以及没有按照商定的方式放行各类救济物资进入等,而哈马斯履行了所有相关义务。

声明说,鉴于以色列这些表现,原定15日进行的被扣押人员释放活动将推迟,直到以色列承诺并对过去几周的行为作出补偿。声明强调,只要以色列遵守协议条款,哈马斯也会遵守承诺。

以色列与哈马斯1月15日就加沙地带停火达成协议,协议于1月19日生效。停火第一阶段持续6周,其间双方交换各自扣押的部分对方人员。2月8日,哈马斯与以色列完成第五批被扣押人员交换。

新华社耶路撒冷2月10日电 以



加沙地带巴勒斯坦人领取救济食物

色列国防军10日晚发表声明说,根据对当前形势的评估,已决定提高戒备等级,并推迟南方司令部作战部队人员的休假计划。

以军还说,决定向南部大幅增派部队以加强当地防务,并为应对各种情况作准备。

以色列《国土报》10日报道,以国防部长卡茨当天表示,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)宣布推迟释放下一批被扣押人员的声明“彻底违背停

火协议”,他已指示以军“在最高警戒级别下”为加沙地带可能出现的任何情况作好准备,并加强对以色列边境的保护。

另据《国土报》8日报道,以色列要求哈马斯领导人和所有与该组织有关人员离开加沙地带,只有这样以色列才会从当地撤军。如果哈马斯违反现有协议或巴以双方无法就后续问题达成协议,以色列重启军事行动将得到美国支持。

韩拟投巨资推动军工出口

新华社上午电 韩国10日决定,将对10项主要国防战略技术研发项目投资至少3万亿韩元,以支持军工产业出口。

韩国政府和执政党国民力量党当天决定,计划到2027年对人工智能、太空、尖端材料、有人和无人武器作战体系等10项国防战略投入资金,还计划向生产军工材料和零部件的中小企业提供资金,每家企业至多50亿韩元,为期2年,以助其出口。

韩国希望最迟2027年在全球武器装备市场占据5%的份额,进入防务出口国家前列。

讣告

先父李坤祥,曾任普陀区曹杨第七中学党支部书记兼校长,因病于2025年2月6日凌晨两点十七分于永慈康复医院离世,享年91岁。遵照先父遗愿,不开追悼会,不举行遗体告别仪式,丧事一切从简。

家父生前承蒙单位领导、同事及诸位亲朋好友关心、帮助与照顾,谨此致以深深的谢意。

子女:李琦、李瑛、李琳

2025年2月10日泣告